2020年6月17日 星期三

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:郭炳中 校对:白颖凯 电子信箱:llrbjjb@163.com

文章 殿 省 北 多



讲述人:雒唤娥(离石区坪头乡凤凰峁村建 档立卡贫困户)

记录人:本报记者 冯海砚 通 讯 员 陈灵艳

雒唤娥正在和工友们组装零件。 冯海砚 摄

这就是我的工作场所,你们看这工友们都 低着头,正赶着完成零部件的组装工作,忙着赶

我叫雒唤娥,去年来到吕梁弘德电子科技 发展有限公司上班。这个公司虽然离城里不算

雒唤娥:"三转婆姨"变身"上班一族"

近,但是上班时间灵活,再加上现在交通出行方 便,一出家门就有公交车,而且公交车可以直通 公司门上。

二十多年前,我嫁到了离石区坪头乡凤凰 峁村,在这个贫穷落后的山村里,与丈夫李旭峰 相敬如宾,日子过得清贫简朴,倒也和睦。等到 孩子们长大该上学了,不得不搬到城里住。一 家人搬到城里住开销大,经济压力也大,但考虑 到孩子们的上学问题,夫妻两个互相打气,觉得 再苦再累也不能苦孩子,即便再难只要勤快节 俭,日子总会好起来的。

搬到城里后,我们一家子租了一间窄小的 旧窑洞。我主要照顾一家人的吃喝拉撒,整天 围着锅台、围着丈夫、围着孩子转。丈夫李旭峰 参加过区里的技能培训班,当起了建筑工,跟着 工队起早贪黑干起了建筑工的营生。

2019年,村里的干部和区自然资源局的驻 村工作队的同志们带我来到了吕梁弘德电子科 技发展有限公司的扶贫就业车间。映入眼帘的 是宽敞的车间,各种零部件整齐地摆放着,安静 的环境中,穿着工服的工人们在自己的工位上 专注、有序、娴熟地做着手上的活计。我一看就 傻眼了,这咋是咱一个农村妇女做的营生了,这 一看就是高技术活,肯定干不了。正要打退堂 鼓,公司经理王宏俊给我们介绍了一些情况,公 司已经与广州的一家科技公司签订了定向的合 作协议,在这里工作是先免费学技术,合格后再 上岗操作,工资有保障生活无忧虑。听了这些 介绍,我有点心动了,想到在这里既能无偿学到 技术,又能够靠技术就业增加收入,能够让孩子 们安心地在城里享受优质的教育资源,我的忧

以前在村里以种地为生,靠天吃饭,觉得一 辈子能吃饱、穿暖,把孩子们拉扯大也就知足 了,没有其他念想。现在到了城里,享受了国家 给贫困户的惠农扶贫政策,丈夫成了建筑工人,

我学到了技术,不仅能自己赚到钱,还能照顾孩 子们的生活起居。你们看这个小本子,我每月 的工资都在上面记着了:4月份工资2395元,5 月份工资2565元。从6月开始,我要把家里的 事情统筹安排好,提高工作时效,参加公司奖励 机制的分工计件绩效,除完成当日工作任务外, 每超过300个尺,奖15元,以此类推,每日最高 限额奖励90元/1800个,争取当上车间的技术能

我做的是冲型、夹角的工序,这个工作只要 认真一点,再加上我出手快,工作效率不愁上不 去。业绩上去了,工资自然不会少。

真没有想到我也可以成为"上班族",每天 劲头十足,生活也有了新目标新追求。每月发 了工资,除去必要的生活开支,我把四分之三的 钱都攒了起来,日子有了盼头,感觉每天都是崭 新的。这真是:"产业扶贫惠民生,农民生活有 奔头,幸福账单晒起来,日子红火乐开花!"

陈艳春: 肉牛养殖开启了我的新生活

讲述人:陈艳春(岚县大蛇头乡沐会村艾蒿 沟小组建档立卡贫困户)

记录人:实习记者 王卫斌

我是岚县大蛇头乡沐会村艾蒿沟小组的陈 艳春,2014年,我家被识别为建档立卡贫困户。 后来我参加了政府组织的免费养殖技能培训, 走上了肉牛养殖的谋生之路,每年能有几万元 的收入,我们全家住进了县城里新建的易地扶 贫搬迁安置房,县城里有了自己的家,一下子从 乡下人变成了城里人,以前做梦都不敢想的事 竟然变成了活生生的现实,让我对未来的美化

我的创业经历比较曲折。出生于贫苦家庭,早 年放弃学业外出打工,没有文化知识,只能靠卖苦力 谋生,供养老人和妻儿,日子过得非常吃紧。不幸的 是屋漏偏逢连夜雨,一次劳动中的意外事故,使我的 右眼失去了光明,让我从一个健康人变为残疾人,我 的人生道路就此变故,家里情况雪上加霜。身体残 疾的缘故,使我在外面遭受了很多用工歧视和冷眼 非语,用打工赚取生活的路越来越艰难。

长期患病的老娘身体越来越差需要人照 顾,家中孩子需要念书,正是用钱的时候,打工 的收入赶不上日常支出,家里的开支捉襟见 肘。我不得不回到家乡,守在老娘身边,靠着种 地,勉强维持生活。2014年,我家4口人被识别 为建档立卡贫困户,成为需要国家扶持的困难 家庭,我心里总觉得自己在众人面前抬不起 头。我暗下决心,一定要给自己争口气,活出个 样子,改变当下困苦的境遇。

经过和妻子商量,我依靠仅有的一点积蓄和利 用国家金融扶贫贷款,购买了5头种牛,开始尝试养 牛,成为村里第一批养牛专业户。我对于养殖,完全 属于门外汉,经验和技术的空白差点让第一胎新生 的小牛犊胎死腹中,现在回想起来,我还后怕和心 疼,那可是上万元的损失。此次教训让我深刻意识 到自己在技术上的不足。2014年秋,我从村里的大 喇叭上听到县里正在为贫困户举办免费养殖技能

培训,我立即报名参加了一个多月的学习培训,初步 掌握了养殖理论知识和实践技能。

养牛的活非常辛苦,我们夫妻俩每天要起早 贪黑。为了让牛有一个舒适干净的圈养环境,保 证其尽量少生病,我每天早上5点多钟起床,清理 牛舍,把牛赶到山里。白天,利用牛进山的时间, 我准备好晚上的草料。为了让牛获得充足的食 物营养,我专门种了十几亩玉米用于饲料供给。 每天晚上10点左右,自家的牛会主动回来,我忙 着清点数量,加足草料,关好牛舍。每天干完这 些活,已经到了深夜12点左右。

功夫不负有心人,苦心经营终于换来了令我 满意的收获。2015年,我家的母牛生了3头小牛, 一年收益3万元,家里的日子出现了好转。手头有 了一些积蓄,我又新购了几头种牛,翻新了牛舍,规 模进一步扩大,现在牛舍里共有16头种牛。短短 几年时间,我养牛的数量增加了三倍多,每年都有 几万元的固定收入,有了稳定的经济来源,日子越 来越好,心里越来越敞亮。借国家易地扶贫搬迁的



陈艳春准备进山放牛。 王卫斌 摄

好政策,我住进了在县城新建的易地搬迁安置房,自 己在县城有了一套楼房,一下子从乡下人变身为城 里人,这是以前做梦都不敢想的事。养牛让我告 别了穷日子,赶上了好生活。更重要的是,我觉得 养牛不仅仅是一门手艺,而且能够实现自己的价 值,得到别人认可,是通往幸福生活的重要途径。 我准备进一步扩大养牛规模,趁着自己现在还有 力气,把养牛的事业做强做大。



文水县新闻办驻南张村工作队访赵仁长一家。 梁国荣 摄

赵仁长:我家的日子会越来越好

讲述人:赵仁长(文水县北张乡南张村建档 立卡贫困户)

记录人:马智勇 梁国荣

我叫赵仁长,今年52岁。我家住文水县北 张乡南张村,是建档立卡贫困户。

几年前,我查出有疾病,特别是胃口不好, 病情较为严重。家里的所有重担都落到妻子郭 润新肩上。她的身体也不好,既要照顾重病在 床的我,又要照顾当时年幼的两个孩子,还要照 顾我年迈的母亲。为了给我治病,家里把十几 只羊都卖掉了,还向亲戚借了钱。

在那段难熬的时期里,家中没有收入来源, 我要治病,两个孩子要上学,一家人还要维持温 饱,方方面面都需要钱,那时我家很艰难,已经" 元气大伤"。在药物治疗下,我的身体逐渐康 复,但医生建议不要过于操劳。我的病情好转 之后,靠种着三亩地,收购废品来维持生计。

建档立卡贫困户,从此享受到党和政府的照 顾。当时大女儿刚高中毕业,本来能够继续上 更高一级的学校,但看到家里境况,特别心疼我 和她妈,就没有继续上。那时,我和妻子心里难 受啊!二女儿正读高二,说什么都得供她念上 大学。她在校享受上了国家政策中的教育扶贫 政策——普通高中学生每生每年平均补助2000 元;同时还有政府的产业扶贫分红政策——通 过"政府+金融部门+合作社+贫困户"的扶贫模 式,我们获得保底和分红,这无疑在一定程度上 缓解了家中拮据的状况,我们一家非常感谢党

2017年二女儿高考失利后,本来不想考了, 我和妻子一直鼓励说:你姐姐因为家里困难不上 了,我们心里愧疚,你再不上我们会更难过,我的 身体再差也要供你念书。村支部、村委的干部和 驻村工作队的同志们也经常鼓励孩子,她终于考

2016年,鉴于家庭困难,我家被村里确定为 上了大学。在农村,一个困难家庭能考出一个大 学生,那是一件让邻居们特别羡慕的事情,但大 学所需费用之多,我发愁犯了难。幸得政策的帮 助,孩子得到一次性补助5000元,还得到驻村帮 扶的新闻办和团县委等爱心人士对我们贫困家 庭大学生的捐款。孩子的求学之路更加平坦,这 也让我和妻子心里的石头也落了地。孩子考上 大学,让我的心情好多了,病情也在好转,我一直 注意饮食来保养自己的身体,靠自己的双手来经 营我们的家,开着我的"好朋友"——三轮车收购 和捡拾废品时都很带劲,有时还帮着妻子和母亲 在院里给菜地里浇水。还有一件喜事,大女儿出 嫁了,去年生了小外孙,我和妻子当上了外公外 婆,一家人甭提多高兴。

> 我家的生活在慢慢步入正轨,一切都在向好 的方向发展,这些都离不开党和政府的关心。我 衷心希望我们的祖国发展地越来越好,希望更多 的贫困人口实现脱贫步人小康,过上好日子。

